

乡村全面振兴

破解种植难题 技术赋能云霄枇杷提质增效

本报讯（蔡婷婷 张宏）“原来养根护根是枇杷提质的关键！以后施肥、排水都得按专家说的来，这下肯定能多收优质果了。”刚结束田间实操培训的通贝村农户张大叔，手里攥着还带着泥土气息的技术明白纸，脸上写满期待。近日，云霄县农业农村局联合和平乡人民政府开展枇杷产业提质增效专项技术服务活动，为“致富果”注入科技活力，破解种植难题，夯实枇杷产业高质量发展根基。



枇杷园内，专业技术人员手把手指导农户

效专项技术服务活动，为“致富果”注入科技活力，破解种植难题，夯实枇杷产业高质量发展根基。

作为当地农户的“钱袋子”，云霄枇杷凭借其优良品质成为地理标志产品，但品质提升始终是产业发展的重中之重。针对和平乡枇杷种植中存在的“根系发育不良”“坐果率低”等痛点，此次专项活动采用“技术明白纸+专题讲座+田间实操”的立体服务模式，组织专业技术人员深入和平乡多个枇杷生产村，用接地气的家常话，把专业种植技术送到田间地头，让农户听得懂、学得会、用得上。

在各村召开的座谈活动上，农户们围绕种植困惑踊跃提问，专家团队结合和平乡独特的土壤特性与气候条件逐一进行答疑。针对土壤健康管理这一重点问题，技术人员提出“采后石灰清园”的精准解决方案，通过科学改良土壤酸碱度为枇杷生长筑牢基础；在施肥环节，倡导增施有机肥，推广幼果期“有机水溶肥+益生菌”的搭配方案，既实现壮

根提质，又降低种植成本；针对春季降雨多、果园易积水伤根的难题，提出“清理果园后沟、畅通排水系统”的关键措施，从源头减少烂根风险。一个个靶向施策的解决方案，让农户们豁然开朗，现场交流氛围热烈。

座谈活动后，专业技术人员走进枇杷园，手把手指导农户掌握枇杷新品种栽培、套袋改良等关键技术，重点演示枝干腐烂病、根系损伤的预防要点，通过现场示范有机肥施用方法、排水系统搭建技巧，直观展现“健康土壤培育+科学管护”的提质成效。

此次专项技术服务活动，不仅帮助农户解决了当下的种植困惑，更培养了大家科学种植的理念，为云霄枇杷提质增效筑牢基础。下一步，县农业农村局将持续聚焦枇杷产业发展需求，常态化开展技术指导、品种改良、病害防治等专项服务，让“科技之花”在枇杷园里结出更丰硕的“致富果实”。

云霄：“培训+考证+就业”全链条服务 无人机培训赋能智慧农业

本报讯（陈杭 石诚志）11月19日，由云霄县农业农村局主办的全县农业类无人驾驶航空器培训班正式开班。本次培训吸引了包括种植户、农业合作社成员在内的50名涉农从业人员参与，旨在助力学员精准掌握智慧农业前沿装备技能，并创新性地提供了“专业执照报考指导+企业就业对接”的全链条服务。

作为漳州市年内首次聚焦农业领域的无人机专项培训，本次课程以“实用、精准、全链条”为核心亮点。主办方特邀资深无人机教练员，为学员量身定制了系统化培训方案：内容从行业政策与基础理论解读，延伸到场地飞行实操、应急处置及日常

维修保养，全面覆盖农业生产的实际应用场景。在



学员按照教学步骤更换无人机电池

培训后期，还将增设模拟考核与考试流程讲解，通过“线下理论+线上网课+实操”三位一体的考核模式，确保每位学员的技能扎实达标。

尤为引人关注的是，本次培训有效打通了从学习到就业的“最后一公里”。培训结束后，学员可直接报名参加农用无人机专业飞行执照考试，获取行业认可的合规操作资质。同时，主办方还同步联动本地农业服务企业，为结业学员搭建了高效的就业对接平台。据悉，表现优秀的学员可直接与用工企业签订就业协议，从事无人机植保、农业测绘等新兴岗位，亦可依托此技能自主创业，拓宽增收渠道，真正实现“技能+资质+就业”的多元提升。

媒体看云霄

“铁姑娘”在百里长渠上顶起“半边天” ——云霄县妇联多措并举弘扬向东渠精神

本报讯 1970年，向东渠建设的号角在云霄、东山两县吹响。面对“劈山凿渠、跨溪架槽”的艰巨任务，一支由24名妇女组成的“铁姑娘”突击队，开赴工地，搞爆破、战顽石、排险情、斗激流，在百里长渠上顶起了“半边天”。当时没有大型机械，全靠人工和大锤。“铁姑娘”手心被锤柄磨得起泡，就用布条裹住继续干；小小的身躯背着水泥往工地上运，男工友们起初劝她们“搬少点”，可“铁姑娘”们偏不退缩。队长撸起袖子示范：“工地不认男女，咱们照样能做好！”

她们用布满老茧的双手、晒得黝黑的脸庞，在百里长渠上书写下“巾帼不让须眉”的壮丽篇章，每一个艰苦的岗位上，都留下了她们坚毅的身影。这支“铁姑娘”突击队，不仅用劳动助力向东渠早日通水，更用团结协作的精神写就了那个年代里最动人的奋斗符号。

在首批“福建省新时代宣讲师”、全国“五好家庭”获得者谢鹏志馆长的带领下，向东渠事迹展示馆设立了新时代巾帼讲习所，培育2名巾帼宣讲员，常态化开展宣传宣讲志愿服务。将“铁姑娘”

突击队的奋斗精神与巾帼大宣讲相结合，从历史走进现实，从故事化作力量，激励着不同行业、不同年龄的女性在新时代新征程上勇担使命、砥砺前行。累计开展各类巾帼大宣讲850余场次，覆盖2.78万余人次。

2024年9月，云霄县妇联在向东渠事迹展示馆内成立“向东渠妇女微家”。“三八”国际妇女节期间，微家巧妙融合向东渠精神与节日服务，以围炉煮茶、亲子游戏等方式传递温暖与力量。围炉煮茶间，讲述向东渠“铁姑娘”不畏艰难、团结协作的故事，激励女性汲取精神养分；亲子游戏中，融入向东渠建设场景模拟元素，培养孩子坚韧品质，也让女性在陪伴中感悟精神传承。活动让女性在享受节日欢乐的同时，将向东渠精神内化于心，服务成效兼具深度与温度。

云霄县妇联立足红色教育资源，设立“爱心妈妈”驿站。发挥该展馆资源优势，联合县工商联（总商会）在向东渠事迹纪念馆开展企业家、百名爱心妈妈陪伴百名困境留守儿童共庆“六一”儿童节系列活动。让孩子们切身感受前辈们攻坚克难的

决心。未来，向东渠事迹展示馆将成为传承红色基因的桥梁，让向东渠精神在互动与关爱行动中薪火相传。

（来源：中国妇女报客户端 学习强国福建学习平台）



“铁姑娘”在当时